

## **Проблемы стратегического управления ростом доходов населения: новые возможности и препятствия**

Цель «Рост доходов населения» сегодня выступила на передний план социально-экономического развития страны. Для ее решения нужен стратегический выбор главных направлений решения этой проблемы. В «Общенациональном плане действий, обеспечивающих восстановление занятости и доходов населения, рост экономики и долгосрочные структурные изменения в экономике» они сформулированы как устойчивый рост реальных денежных доходов населения (рост реальной заработной платы на уровне не менее 2% в годовом исчислении), снижение безработицы до уровня не более 5%, выход на траекторию устойчивого роста ВВП на уровне не менее 3% в годовом исчислении.

Но при достижении этих целей возникает ряд проблем, которые могут негативно повлиять на желаемые результаты:

заданные уровни планируемых показателей формируют медленные темпы развития и роста уровня жизни,

рост реальной заработной платы отстает от темпов инфляции,

снижение уровня безработицы противоречит быстрым темпам цифровизации в отраслях, которые будут высвобождать крупные контингенты населения.

Необходимо внедрять высокотехнологичные рабочие места, но их особенность в том, что они объективно требуют минимальной численности персонала, и, следовательно, могут вызвать рост безработицы. В мире уже работает ряд Мегазаводов, которые раньше обслуживали тысячи работников, а сегодня всего 20- 30 чел., основные виды работ осуществляются в автоматическом режиме крупными роботизированными комплексами.

Ускоренный переход к инновационной экономике необходим, иначе она станет неконкурентоспособной, но при этом неизбежно возникает проблемы занятости высвобождаемых контингентов работников и сдерживания безработицы. Эти проблемы невозможно решить из единого центра, их должны решать системы управления регионами. Но сегодня научное обеспечение их отсутствует.

Значительная часть населения регионов не стремится к поиску новых путей развития, так как отсутствуют необходимые мотивация и стимулы. Каким образом можно задать импульсы развитию науки, промышленности, сервиса и агрокомплексов регионов? Полагаться на самостоятельное решение регионами этих проблем нельзя, так как на протяжении многих десятилетий стереотипы механического отношения к процессам инновационного развития прочно укоренились.

Для инициирования импульсов развития в регионах нужно, прежде всего, создать системную модель стратегического управления ростом доходов населения страны и системы стратегического управления ростом доходов в каждом регионе, включая планы развития регионов в этом направлении. Их показатели могут быть существенно выше аналогичных показателей «Общенационального плана». За превышение контрольных индикаторов этого плана следует предусмотреть крупные стимулирующие меры, включая увеличение государственной поддержки инвестиций в инновационные направления развития регионов, премий, снижение ставок кредитов и другие.

Сложной и противоречивой проблемой является выбор путей роста доходов населения. Одним из эффективных путей может быть существенный рост доходов низкооплачиваемого персонала, например, путем значительного в 2- 3 раза повышения минимумов заработной платы и пенсий для пенсионеров с низкими уровнями пенсий. Это не вызовет скачок инфляции, так как эти деньги характеризуются быстрым оборотом для удовлетворения минимальных базовых потребностей населения с низким уровнем жизни, а увеличившиеся денежные потоки в основном будут находиться в обороте внутри страны, тем более если этим категориям населения можно предоставить скидки на многие товары

отечественного производства. Механическое же повышение уровней доходов всего населения, наоборот, вызовет рост инфляции и увеличит оттоки капиталов за рубеж.

Сегодня уровни дифференциации доходов населения растут с каждым годом, что сдерживает экономический рост. Экономике страны нужен массовый рост внутреннего спроса, а обеспечить его может только рост доходов основной части населения, живущей сегодня на низком уровне обеспечения. Рост доходов значительной части населения также обеспечит импульс автоматизации и роботизации производств и транспорта, темпы которых сегодня в стране невысоки. Рост пенсий для категорий, получающих их сегодня близко к уровню прожиточного минимума, значительно улучшит социальную среду, создаст условия для дополнительного роста внутреннего спроса.

Для эффективного решения этих проблем следует развивать научную основу стратегического управления ростом доходов населения, включая его цифровизацию и создание систем обеспечения эффективной реализации новых целей.